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(Se abre La sesion a Lasdieciocho horas y siete
minutos.)

EI senor PRESIDENTE: Cornienza Ia sesion.

DEBATE DE INVESTIDURA DEL CAN­
DIDATO A LA PRESIDENCIA DEL GOBIER­
NO DE CANARIAS.

EI senor PRESIDENTE: Lectura par el senor
Secretario primero de la Mesa de la resolucion de
propuesta de candidato a la Presidencia del Gobier­
no de Canarias.

EI senor SECRETARIO PRIMERO (Her­
nandez Diaz): "Resolucion de] Excelentfsimo senor
Presidente del Parlamento de Canarias, don Pedro
Guerra Cabrera.

En SantaCruz de Tenerife, a5 de julio de 1985.
De conformidad can 10 dispuesto en los artfcu­

los 16 del Estatuto de Autonomia y ]37 del Regla­
menta de esta Camara, previa consulta can las
fuerzas politicas en ella representadas, y aida la
Mesa, propongo a este Parlamento como candidato
a Presidente del Gobiemo de Canarias al diputado
del Partido Socialista Obrero Espafiol, integrado en
elGrupo Parlamentario Socialista Canario, Excelen­
tfsimo senor don Jeronimo Saavedra Acevedo.

EI Presidente",

EI senor PRESIDENTE: Sefiorias,paraexponer
su programa y solicitar la confianza de esta Camara,
tiene la palabra don Jeronimo Saavedra Acevedo.

EI senor SAAVEDRA ACEVEDO (candida­
to): Excelentfsimo senor Presidente. Senora y seno­
res diputados.

Comparezco de nuevo ante esta Camara, legfti­
mas representantes de] pueblo canario, para someter
a la consideracion de sus Sefiorias el programa de
Gobiemo que en el caso de ser investido espero Ile­
var a la practica.

Considero importante, a] inicio de mi discurso,
despejar una incognita que de no ser resuelta podria
distraer el animo y la atencion en una linea que no
seria estrictamente programatica. De acuerdo can la
declaracion que hice ante esta Camara el pasado 22
de junia, en la que anuncie mi dimision como Presi­
dente del Gobiemo, las condiciones que entonces
propuse para aceptar de nuevo la responsabilidad de
la Presidencia han sido asumidas par mi partido y
par las otras fuerzas progresistas presentes en este
Pariamenta, de tal forma que aquellas se han mate­
rializado en un acuerdo politico que garantiza la ple­
na gobemabilidad de Canarias y el desarrollo de
nuestro programa, ya que para los socialistas el Go­
biemo no es un fin en sf mismo, sino un instrumento

necesario can el cual realizar todas aquellas transfor­
maciones que nos permitan alcanzar una sociedad
mas justay solidaria, donde las libertades democrati­
cas sean la base de nuestra convivencia.

Creo necesario resaltar dos reflexiones que a
nuestro juicio se derivan de esta crisis. La formula­
cion y desarrollo de un programa progresista de go­
biemo para Canarias tiene como eje fundamental aI
Partido Socialista y, en segundo lugar, sepan sus Se­
fiorfas que la construccion de la region y la consoli­
dacion de las instituciones autonomicas solo podran
llevarse a cabo can la participacion de aquellas fuer­
zas politicas, que, como nosotros, tenga autentica
vocacion regional y esten dispuestas a realizar una
Oposicion parlamentaria responsable y coherente.

Desde que forme rni primer gobiemo manifeste
la intencion de cerrar el proceso de transferencias
can una nota que debiera caracterizarlo, que no se
nos transfirieran estructuras vacias de recursos y po­
sibilidades. Pues bien, en este momenta el proceso
de transferencias esta practicamente ultimado si bien
es cierto que restan par transferir dos organismos im­
portantes: ICONA e INSALUD, asfcomo las compe­
tencias en materia de universidades y puertos meno­
res; pero, fiel aI principia formulado, mi Gobiemo
velara par que las transferencias se efectuen en las
mas optimas condiciones y siempre dentro del marco
de necesaria solidaridad can el conjunto del Estado.

Par otro lado, y como es ya conocido, se ha
cerrado el proceso de transferencias de las funcio­
nes y competencias desarrolladas hasta ahara par
las mancomunidades interinsulares, dando asfdebi­
do cumplirniento a 10 previsto en nuestro estatuto.

Si, como hemos vista, dos de los tres ejes que
delimitan el nuevo marco competencial canarioestan
firmemente trazados, resta aun par definir el tercero.
Como saben, hace escasas semanas hemos presen­
tado a las fuerzas polfticas y a la opinion publica el
borrador de la futura Ley Reguladora del regimen
juridico de Las Administraciones publlcas canarias,
que dibuja desde nuestra perspectiva la salida a un
problema que esta Camara debera afrontar. Par 10
tanto, no es este el momenta mas adecuado para
entrar en el fonda de un debate que hara correr sin
duda rios de tinta. Ahara bien, quiero reafirmar, sin
que suponganingunanovedad respecto anuestrapo­
sicion politica, rni decidido proposito de congregar
en tomo aesta futura ley tantas voluntades como sea
posible, y ella en funcion del convencimiento de que
aquellas leyes basicas que deben regular el normal
funcionamiento de las instituciones canarias no de­
ben estar sometidas en modo a1guno al vaiven elec­
toral a a cualquier razon de coyuntura.

Otro aspecto que se deriva del triple proceso de
transferencias, aunque can un caracter intemo, es el
de la regulacion de la Funcion PUblica. En este sen­
tido el Gobiemo que me propongo formar tiene dos
grandes retos: primero, elaboracion del Proyecto de
Ley de la Funcion PUblica Canaria; segundo, desa-
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rrollo reglamentario de la ley y, por consiguiente,
organizaci6n de la Funci6n PUblica autonomica,

Sin duda el trabajo de reorganizaci6n interna
de la Administracion, es uno de los aspectos mas
poco lucidos de la gesti6n del Gobiemo; pero, sin
duda, es uno de los mas necesarios en la medida en
que el acierto en esta materia redundara en un
evidente beneficio para todos los ciudadanos, en
una acci6n que desborda el marco temporal de una
legislatura. El Parlamento es consciente de que or­
ganizar y modernizar la Funci6n PUblicano es tarea
facil. Concurren en nuestra comunidad colectivos
de funcionarios y demas personal con regimenes ju­
ridicos distintos integrados en un sinfin de cuerpos,
escalas, grupos y subgrupos que dificultan la tarea
homogeneizadora en la que estamos empeiiados. No
obstante, tenemos el decidido prop6sito de acabar
con la confusa situaci6n existente produciendo una
Administraci6n publica agil, modema, eficaz y al
pleno servicio de los ciudadanos.

En los ultimos aiios he venido repitiendo en
numerosas ocasiones que la economia de Canarias
es tremendamente compleja y que no solamente son
las islas un continente en miniatura en sus aspectos
geograficos y climaticos, sino tambien en su diver­
sidad de sectores economicos y en los complejos
problemas que se plantean.

Con el objeto de analizar globalmente esta rea­
lidad, y de acuerdo con las orientaciones estableci­
das, el Gobiemo ha realizado un Plan de Desarrollo
Economico Regional-PDR-que pretenderacionali­
zar las actividades econ6micas y coordinar las inver­
siones para el trienio 1985/1987, que, junto al es­
tablecimiento por Decreto de 3 de abril de 1985 del
Comite de lnversiones Publicas, perrnitinideterminar
las prioridades.

Las islas han arrastrado males estructurales
enquistados a los que se superponen ahora muchos
problemas coyunturales. Esto se ha traducido, espe­
cialmente, en el alto nivel de desempleo de la re­
gion, agravado por la gran juventud de la poblaci6n
en nuestro archipielago, ya que. como sus Sefiorfas
conocen perfectamente, cerca del 50% de la misma
tiene menos de 25 afios, concentrandose fundamen­
talmente el paro en este colectivo.

Tambien nos enfrentamos con graves dificul­
tades en nuestro sistema productivo debido al tama­
no reducido de la empresa canaria y a su pequeiia
capacidad de autofinanciaci6n.

A nadie se Ie oculta que otro nudo de estrangu­
lamiento de nuestra actividad econ6mica ha sido el
de la comercializacion, que ha provocado a traves de
actividades de especulacion la transferencia de una
parte sustancial de la renta de algunos sectores pro­
ductivos hacia areas improductivas de la economia.

Ahora bien. en los dos ultimos afios se han pro­
ducido dos procesos trascendentales en el campo eco­
nomico. En primer lugar, e1 desarrollo del Estatuto de
Autonomia a traves de la asuncion de la mayor parte

de las competencias reconocidas a la comunidad au­
tonoma, asi como la transferencia a la misma de los
recursos financieros vinculados a aquellas, dotando al
presupuesto de una capacidad de incidencia como
nunca antes habia tenido en el campo economico
-tengase en cuenta que entre 1983 y 1985 el presu­
puesto de la comunidad aut6noma ha pasado de 3.000
a 70.000 millones de pesetas por afio-. Este proceso
ha sido largo y dificil, pero hoy podemos afinnar que
esta a punto de culminar en las mejores condiciones
posibles, ya que. pese a algunas voces discordantes,
en el proceso negociador de los traspasos, hemos pro­
curado ser fie1es al principio de solidaridad por las
graves dificultades que atraviesa el Estado.

En segundo lugar, la firma del tratado de ad­
hesi6n de nuestro pais a la Comunidad Economica
Europea ha supuesto el reconocimiento de nuestro
acervo hist6rico a traves del respeto que el protoco­
10 de Canarias guarda al Regimen Econ6mico y
Fiscal, 10 que, independientemente del juicio de va­
lor que a cada uno merezca, representa una impor­
tantfsima ampliaci6n de las competencias economi­
cas de la comunidad aut6noma en los campos de la
politica agraria, industrial y comercial, asi como en
la posibilidad de llevar a cabo una politica propia
de proteccion de nuestras producciones a traves de
la tarifa especial y de los derechos reguladores.

Sefiorfas, es facilmente comprensible la oportu­
nidad hist6rica que se nos brinda para, a traves de
estos instrumentos, y en particular en la necesaria re­
forma y adaptaci6n del Regimen Econ6mico y Fis­
cal a las condiciones de la adhesion a la CEE, llevar
a cabo una transformaci6n en profundidad de nues­
tro marco fiscal propio, integrando en el mismo la
totalidad de la imposicion indirecta a aplicar en el
territorio de la comunidad autonoma, sea propio 0

residual del Estado, asumiendo, ademas, las compe­
tencias legislativas y reglamentarias en el estableci­
miento de tipos impositivos y en la definicion de los
procedimientos de gesti6n tributaria, asf como la
asuncion de las competencias en materia de politica
comercial en el ambito de la comunidad aut6noma.

A partir de este marco general, es posible realizar
con plenas garantias una politica economica desde la
comunidad aut6noma y para la comunidad aut6noma,
dirigida por el Gobiemo de Canarias de acuerdo con
las directrices y las leyes que emanen de este ParIa­
menlo con respeto, en todo caso, a los principios de so­
lidaridady equilibrio de lapoliticaecon6mica nacional.

En este marco politico administrativo en el que
la autonomia canaria queda ampliamente reforzada
en el campo de las decisiones economicas, me pro­
pongo que el Gobiemo desarrolle como lineas
maestras de su actuaci6n en la direccion de la eco­
nomia regional las siguientes:

En el nivel de la politica macroeconomica, se
atendera a los dos grandes objetivos de potenciar el
desarrollo economico y garantizar la estabilidad a cor­
to y medio plaza de nuestra economia, de acuerdo

- 2675 -



15 de Julio de 1985 DlARIO DE SESIONES DB. PARlAMENTO DE CANARIAS

con la siguiente definicion: creeimiento economico
con transformacion estructural; disminuci6n de la de­
pendencia externa que pennita potenciar la inversion
productiva y el empleo interno; redistribucion de la
renta que pennita corregir desigualdades sociales;evi­
tar las fluctuaciones violentas en el nive1 de actividad
mediante politicas de ajuste fiscal y financiero desde
e1 Iado de la oferta y mediante politicas de inversion
publica de apoyo a la produccion, asi como al empleo
desde ellado de la demanda. Para ello en los Presu­
puestos generales de la comunidad aut6noma de ]986
se dara prioridad a la lucha contra el pam, duplicando
ladotaci6n economica de los programas a ello destina­
dos, en un esfuerzo que debera contar con el apoyo
de cabildos y ayuntamientos.

Pennitanme que haga un parentesis y que ana­
da un parrafo para que los representantes de los
partidos politicos no entiendan que hay novedades
ocultas. Como 6rgano de consulta y participacion
de los sindicatos y asociaciones empresariales, debe
constituirse el Consejo Economico y Social, cuyas
funciones seran suplidas provisionalmente por una
comision de asesoramiento del Gobierno, con parti­
cipacion sindical y empresarial.

Plantear estos objetivos no supone eludir los
problemas concretos que ataiien a cada sector pro­
ductivo, los cuales aparecen descritos de forma por­
menorizada en los programas sectoriales, pero en­
tiendo que es fundamental situar Ia politica econo­
mica en el marco global que nos pennita identificar
nuestros desequilibrios estrocturales para corregirlos
con los instrumentos a los que hice referencia y
que, de forma pormenorizada, son los siguientes.

Politlcas estructurales,
En el campo de las medidas estructurales se

abordaran programas referidos a recursos naturales
estrategicos, como es el agua y el suelo, a traves de
medidas legales tales como la Ley de Aguas y la
Ley de Ordenacion del Territorio, tratando de ga­
rantizar la asignaci6n racional de estos recursos es­
casos, de forma que contribuyan a la especializa­
cion funcional de la economia regional.

En el campo de la agricultura y de la pesca, la
diversificacion de cultivos, la sustitucion de impor­
taciones, la reduccion de la estructura de costes de
la produccion agraria, la participacion publica en la
comercializacion de los productos agrarios y la mo­
dernizaci6n de nuestra flota pesquera.

En el campo de la politic a industrial y energe­
tica, la ampliacion de] sector publico a traves de
SODICAN, de las areas industriales publicas, de
los incentivos econornicos y fiscales y de una efec­
tiva integracion de] mercado regional, mediante
una infraestructura de transportes que garantice los
intercambios. Del mismo modo, a traves de los ins­
trumentos de proteccion de que disponemos, apo­
yaremos el desarrollo industrial y la actividad ex­
portadora.

En el campo de la politica turistica se prestara
una atencion especial a la mejora de la infraestruc­
tura de las areas turisticas para garantizar el mas al­
to nivel de calidad de nuestros servicios, lIevando
adelante una polftica de ordenacion del sector y la
puesta en marcha de los rnecanismos que pennitan
una mas racional regulacion de la oferta.

En el area de la politica comercial, se poten­
ciaran iniciativas como la Conferencia sur-sur, que
nos pennita acceder a los mercados intemacionales
de futuro, la consolidacion de nuestras zonas fran­
cas que hagan efectivo el papel de Canarias como
plataforma comercial, la zona Iibre bancaria como
instrumento de apoyo aIdesarrollo comercial, la po­
tenciacion de las ferias intemacionales y el decidido
apoyo a la participaci6n del sector publico de la co­
munidad aut6noma en este ambito.

PoUtlcas coyunturales.
En el campo de la politica econ6mica coyun­

tural se utilizaran los dos grandes instrumentos que,
de acuerdo con nuestro marco institucional, es posi­
ble movilizar. En primer lugar, la inversion publica,
cubriendo necesidades a corto plazo en materia de
empleo y de apoyo a sectores en dificultades econo­
micas. En segundo lugar, la politica financiera, de
abaratamiento del credito como ya se ha ensayado
en los programas de subvenci6n a las lineas de ere­
dito agricola, comercial y de pequefias y medianas
empresas industriales. En tercer lugar, las medidas
de incentivo economico y fiscal, en forma de sub­
venciones 0 de exenciones fiscales.

En el proximo otofio habra de concretarse, a
traves de la reforma del Regimen Economico Fiscal
de Canarias, el marco de instrumentos economicos,
comerciales y fiscales que van a pennitir la mate­
rializaci6n de esta politica a traves de la correspon­
diente proposicion de ley que debera lIevarse a las
Cortes Generales, y quiero avanzar las lineas maes­
tras de esa reforma en cuanto a los criterios que mi
Gobiemo propondra a esta Camara:

En materia fiscal e]impuesto que sustituya a los
actuales arbitrios en ningun caso sera de estructura
y efecto equivalente aI IVA. Al propio tiempo, la to­
talidad de la imposicion residual de]Estado de carac­
ter indirecto debera ser absorbida por la nueva figura
impositiva, de tal forma que quede garantizado el
control por parte de la comunidad autonoma de la
presion fiscal indirectasobre la actividad economica,
afirmando de este modo la neutralidad tributaria.

Dibujado e1 marco general de la politica eco­
nomica, paso a continuacion a referirles las Iineas
generales de las politicas sectoriales.

Agricultura.
A pesar de que las cifras puras relativas al sec­

tor agrario dentro de la economia de las islas son so­
bradamente conocidas por sus Sefiorfas, del ]5% de
la poblacion activa y del 7% del PIB, no son tan al-
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tas como en otros sectores, hemos defendido siempre
hasta la saciedad que no 10consideramos un sector
marginal entre otras por las siguientes razones:

En primer lugar, si se analiza el conjunto de las
exportaciones de la econornfa canaria, se observa que,
junto a los derivados del petroleo, cigarros, cigarrillos
y conservas de pescado, las exportaciones agrfcolas
siguen constituyendo unas entradas sustanciales de la
economia canaria, 10 que demuestra que en nuestro
agro -junto a los problemas estrueturales importantes
a los que me referf en mi anterior discurso de investi­
dura-, existe una vitalidad competitiva digna de ser
potenciada a todos los niveles. Miope y suicida serfa
por tanto renunciar ala progresiva mejora y amplia­
ci6n de aquello que ha servido a Canarias para abrir
una brecha en una economfa mundial tan diffcil Y
compleja como la que vivimos en el presente.

En segundo lugar, la agricultura canaria consti­
tuye un sector productivo que utiliza intensivamente
algunos de nuestros propios recursos -tierras, aguas,
hombres- y es necesario valorar los esfuerzos de
utilizaci6n end6gena de recursos que de otra mane­
ra quedarian ociosos.

En tercer lugar, el sector primario canario re­
presenta socialmente un papel decisivo en la situaci6n
general de algunas islas: La Palma y Gomera con sus
platanos; El Hierro y Fuerteventura con su ganaderfa,
producciones y tomates; Lanzarote con sus pesquerfas
y las producciones en amplias zonas de las islas cen­
trales.lrresponsable serfa la actuaci6n de un Gobierno
que no tuviese en cuenta el serio quebranto que los
habitantes de las zonas mencionadas sufrirfan de no
prestarle a la politica agraria la atenci6n necesaria.

En cuarto lugar, la agricultura tiene efectos
multiplicadores en otras actividades de una enorme
cuantia 0 repercusion, no prefigurados ni remota­
mente por la simple cifra de su participaci6n en el
PIB. Cualquier frenazo en la coyuntura de los culti­
vos agricolas, puesto que existen actividades que
s610 viyen en funci6n del progreso de los misrnos,
tiene inmediatas consecuencias en aquellas empre­
sas y trabajadores que dependen indirectamente del
desarrollo agricola. Los ejemplos de ello son innu­
merables en el ayer y en el hoy de Canarias.

Puede afirmarse que si bien la estrategia de de­
sarrollo econ6mico por la que se opt6 desde media­
dos del siglo pasado en Canarias ha permitido un de­
sarrollo acelerado de nuestros puertos, nuestro co­
mercio y nuestro turismo, no es menos cierto que ha
generado importantes desequilibrios espaciales y so­
ciales, asi como un modelo de desarrollo agricola
que tiene la peculiaridad de que se ha especializado
en su vertiente exportadora, mientras que el abasteci­
miento del mercado interior se infravaloraba.

En fallo de dicho modelo no hay que achacarse­
10al marco juridico-administrativo, sino a los agen­
tes econ6mico-sociales que con mayor protagonismo
en los momentos hist6ricamente decisivos no tu­
vieron la visi6n ni el interes requerido para paliarlo.

Y si se resalta aquf este problema hist6rico que
se ha arrastrado hasta la actualidad es porque estimo
que el desarrollo de la agricultura dedicada al abaste­
cimiento interiorresulta ineludible, tanto para remediar
los mencionados desequilibrios sociales y espaciales,
como para permitir la articulaci6n de un mercado in­
terno regional, sin cuya consecuci6n se haria inviable
el regionalismo politico, la vertebraci6n de la economfa
de las distintas islas formando una verdaderaeconomfa
regional y. por tanto. posibilitando que la politica re­
gional sea algo mas que un simple resultado de la
agregaci6n de intereses contradictorios, 10que ala pos­
tre impediria que las islas amplien el papel que han ju­
gada hasta ahora a nivel internacional. Portanto, seguir
planteandose el desarrollo agricola de Canarias como
si existiera una dicotomia entre intentar ser cada vez
mas autosuficientes y ser cada vez mas exportadores,
es no comprender la estrecha interrelaci6n entre ambas
producciones, pues cuantos mas intereses economicos
autenticamente regionales existieran mas fuerza tendre­
mos para competir en el exterior.

Son estas las consideraciones que siempre han ar­
ticulado la politica agricola de nuestro Gobiemo en el
cumplimiento de los objetivos trazados y que siguen
siendo:

- lncrementar el nivel de calidad de vida de la
poblaci6n campesina, en especialla de aquellos co­
lectivos que pueden ser identificados con las peque­
fias explotaciones.

- Diversificar la producci6n agraria segun tres
vertientes: por una parte, disminuir el desequilibrio
existente entre producci6n vegetal y animal; ampliar
la gama de productos destinados a la exportacion,
en particular los de naturaleza subtropical y de hor­
ticultura ornamental; por ultimo, incrementar la
oferta de productos destinados al mercado interior.

- Dentro de los limites que la propia agrocli­
matica marca, debera incrementarse el grado de au­
toabastecimiento de las islas en productos agrarios.

- Disminuir los costes econ6micos que sufre
el sector agrario derivados de las limitaciones natu­
rales especfficas.

- Potenciar la racionalizaci6n de la comercializa­
cion agraria a traves de la promoci6n de cooperativas.

- Y potenciar al subsector forestal.
En el cumplimiento de estos objetivos se han pro­

ducido una serie de actuaciones y se han disefiado in­
numerables proyectos y convenios con entidades pu­
blicas y privadas, cuya enumeraci6n ahorro a sus Se­
fionas, y que ponen de manifiesto el interes de este
Gobierno por un sector que sin ser tan importante des­
de el prisma de las mas cifras tanto representa en la
idiosincrasia canaria como factor cultural de referencia.

No puedo dejar de hacer menci6n al nuevo ho­
rizonte que para la agricultura canaria se ha definido
con la adhesi6n de Espana a las Comunidades Euro­
peas, pero tampoco pretendo entrar en el debate de
10 positivo 0 10 negativo del estatuto especifico de
Canarias -sobre 10que ya hemos discutido amplia-
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mente en esta Camara-, sino que, partiendo de las
condiciones que se recogen en el documento de ad­
hesion, utilizar todos los instrumentos a nuestro al­
cance que nos permitan mejorar y potenciar el sector
agrario y, por otra parte, disminuir los posibles efec­
tos negativos que se puedan derivar, En este sentido
hago un llamamiento de colaboracion al sector agra­
rio, a traves de sus organizaciones profesionales, pa­
ra que conjuntamente con mi Gobiemo realicemos
una tarea no exenta de grandes dificultades.

Quiero, no obstante, adquirir publicamente el
compromiso de poner en practica a 10 largo de los
dos proximos afios una serie de proyectos sobre los
que ya veniamos trabajando:

- Plan de ordenaci6n y fomento de producciones
acorde con la situacion de los mercados, regulando
las producciones que puedan originar excedentes.

- Creaci6n de una empresa publica con partici­
pacion de las cooperativas y otras entidades asocia­
tivas para la comercializaci6n de productos agrarios
tanto con destino al mercado regional como con
destino a los mercados exteriores.

- Incrementarcon subvenciones laaplicabilidad
del denominado "decreta de reconversion platanera".

Desarrollar el convenio marco finnado reciente­
mente con las Cajas Rurales en su vertiente de me­
jora y modernizacion de las estructuras productivas
y de comercializaci6n e industrializaci6n agrarias y
de saneamiento de los pasivos de empresas indivi­
duales y asociativas.

-Establecimiento de mecanismos de proteccion
a aquellas producciones que estan en condiciones de
abastecer nuestro mercado regional al menos durante
un cierto perfodo al afio, frente a las que provienen
del exterior con un alto grado de competitividad.

- Potenciar y fomentar al asociacionismo agrario,
con especial apoyo a la formacion y contrataci6n de
especialistas en gerencias de este tipo de empresas.

- Establecimiento de compensaciones financie­
ras para productos hortofruticolas de exportacion.

- Desarrollar el plan de transformacion de la
isla de La Palma, que ya ha sido declarada zona de
interes nacional, asi como, a traves de esta misma
linea, el de las zonas regables del municipio de
Alajer6, en La Gomera, entre otras.

- Desarrollo de las zonas de medianias a traves
de un plan de actuaci6n asimilable al de las zonas
de montana y equiparables.

- Impulsar el Plan Regional de Mataderos en
colaboracion con los cabildos 0 ayuntamientos,
ofreciendo para ella un incremento de las subven­
ciones que se habfan ofrecido hasta ahora.

- Concluir nuestro programa de desarrollo y
fomento del subsector ganadero.

- Potenciar, sin ningun tipo de reservas, la
investigacion agraria y la difusi6n de tecnologia
a traves de nuestro centro regional, mejorando
sensiblemente su dotacion de personal y su in­
fraestructura.

- Asumir, como objetivo prioritario del Gobier­
no, la mejora pennanente de las condiciones de ac­
ceso de nuestras producciones agrarias al mere ado
de la Comunidad Econ6mica Europea ampliada, tal
y como en su momento defendi6 el Grupo Parla­
mentarlo Socialista ante esta Camara.

En resumen, el gobiemo que forme trazara su
linea de actuaci6n en materia agraria sobre estos
grandes objetivos:

1.- Modernizaci6n de nuestra agricultura.
2.- Protecci6n de nuestra produccion agraria

destinada al mercado intemo.
3.- Mejora de las estructuras de coste de nues­

tra producci6n agraria.
4.- Transfonnaci6n de las estructuras de co­

mercializaci6n agraria, mediante la participaci6n del
sector publico.

Pesca.
El eje central que ha vertebrado la politica pes­

quera del Gobiemo de Canarias durante el periodo
que media entre 1983 y 1985, ha consistido en des­
plegar una politica de desarrollo pesquero de carac­
ter integral que actuase sobre todas las facetas que
componen la realidad pesquera de las islas, concen­
trando los mayores esfuerzos en aquellas areas que
presentaban una mayor debilidad estructural.

Dosconjuntos de factores han condicionado es­
pecialmente el disefio de esta politica pesquera. El
primero de ellos se refiere a la existencia de la Ley
71i/8, de Desarrollo de fa pesca para Canarias.

La tarea del Gobiemo de Canarias en el terreno
pesquero consiste en situarla financiacion extraordi­
naria que aporta la Ley de Pesca dentro de un con­
texto mas amplio, el de una politica pesquera propia,
ya que el mismo contenido abierto de la mencionada
ley proporciona esta posibilidad, y la combinaci6n
de la misma con las competencias de naturaleza pes­
quera reconocidas en el Estatuto de Autonornia, se
traduce en un instrumento de apreciable importancia
para impulsar el desarrollo pesquero de las islas.

Si en pocas palabras hubiera que sintetizar la
gestion que hemos realizado en el ambito pesquero,
habria que decir que por primera vez en Canarias
se ha iniciado una politica pesquera autonoma, que
se han abordado y adoptado medidas en todas las
areas que integran la compleja realidad pesquera:
relaciones pesqueras intemacionales, formaci6n pro­
fesional, flota pesquera, conservaci6n y gestion de
los recursos, investigacion pesquera, cultivos mari­
nos, creditos pesqueros y cofradfas de pescadores.

El segundo conjunto de factores que de modo
notable gravita sobre nuestra politica pesquera es el
estado de las relaciones pesqueras con el reino de
Marruecos, respecto de cuyos caladeros nuestra flota
ha mantenido tradicionalmente una enorme y fragil
dependencia. Nuestra actitud ante este problema se
ha plasmado en dos ordenes de inici ativas diferentes.
Una intern a, orientada a fortalecer las estructuras del
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sector en sus zonas debiles, como medio de aprove­
char al maximo nuestros recursos y compensar las
repercusiones negativas de las limitaciones en el ac­
ceso a los caladeros exteriores tradicionales; y la
otra, externa, dirigida a mantener, a la vez que di­
versificar, estos caladeros, apoyando paraello finan­
cieramente ala flota en las necesarias adaptaciones.
En concordancia con esto ultimo, se ha hecho el ma­
ximo uso de las posibilidades que nos proporciona
el articulo 36 de nuestro Estatuto de Autonomia en
cuanto a participacion y seguimiento de las negocia­
ciones pesqueras con otros paises.

El Gobierno de Canarias se volc6 en las negocia­
ciones con la Republica Islamicade Mauritania, parti­
cipando directarnente en cuatro rondas de negociacio­
nes, dos de las cuales tuvieron lugar por primera vez
en Canarias. Las negociaciones han servido para 10­
grar un significativo aecrcarniento entre Canarias y
Mauritania y dejar la puerta abierta a convenios glo­
bales de caracter privado, sobre todo en el ambito de
la pesca artesanal. Asimismo, el Gobierno de Canarias
intervino en la comision mixta que renovo el acuerdo
pesquero con Cabo Verde, mediante el cual se autori­
za la pesca de 20 atuneros cafieros de Canarias en
este archipielago, y se abre la posibilidad de ampliar
la colaboracion en el terreno pesquero.

Respecto al futuro, la intencion del Gobierno de
Canarias es ejercitar en todas sus posibilidades la clau­
sula establecida para Canarias en el Tratado de Adhe­
sion con la CEE, por 10 que se refiere a la considera­
cion especfficade los intereses canarios en las negocia­
ciones pesqueras de la comunidad con terceros pafses.

Por 10 que respecta al area de la polftica de in­
fraestructura portuaria, se persigue como objetivo
dotar a los nucleos pesqueros del equipamiento que
corresponda a su grado de importancia objetiva, de
modo que suponga una mejora sustantiva de las
condiciones en las que opera la flota.

Dentro del area de la polftica comercial, los
objetivos se centran en conseguir unos canales de
comercializacion eficaces a traves de una red co­
mercial de primera venta, con participacion activa
del sector extractivo: basicamente lonjas, tinglados
comerciales 0 instalaciones frigorificas.

Por ultimo, aparece como necesario reactivar el
consumo de productos de la pescadel archipielago, pa­
ra 10 que se desarrollara una campafia de promocion.

La politica de ordenacion de la flota pesquera
se orienta a promover la reconversion y moderniza­
cion de la flota artesanal y sardinal, con la inten­
cion de potenciar especialmente el desarrollo de una
flota atunera moderna, operativa, polivalente y de
porte medio, estableciendo ayudas a fondo perdido
para reformas y mejoras en las embarcaciones que
persigan dichos fines.

La politica de gestion y conservacion de los
recursos pesqueros pretende conseguir la restaura­
cion del equilibrio biologico en nuestras aguas inte­
riores, de forma que se garantice la supervivencia

de las principales especies objeto de explotacion y
se incrementen y estabilicen los rendimientos pes­
queros en el medio plazo.

En estricta vinculacion a esta politica de orde­
nacion, asf como a la de desarrollo acuicola, la in­
vestigacion pesquera ha de orientarse hacia tres ob­
jetivos: proporcionar informacion cientffica de base
para el desarrollo de la normativa pesquera; detectar
nuevas oportunidades extractivas, elaborando mejo­
ras de caracter tecnologico, colaborando en su difu­
sion al sector, y servir de motor y de apoyo tecnico
e industrial en el desarrollo de los cultivos marinos.

Otro de los objetivos fundamentales que nos he­
mos trazado en nuestra politica pesquera es promo­
ver el desarrollo industrial de la acuicultura en
aquellas facetas -peces y crustaceos de alto valor co­
mercial- que presentan mejores condiciones de via­
bilidad, concediendose subvenciones a fondo perdido
a las empresas que se inicien en esta actividad.

Facilitar el acceso a la linea especial de credito
que resulta de la Ley 71/78, de Pesca para Cana­
rias, mediante ayudas de tipo fmanciero y favore­
ciendo la agilidad en la tramitacion administrativa,
ha sido y sera una de las metas a las que hemos de­
dicado especial atencion.

Un ultimo objetivo que nos hemos fijado en el te­
rreno pesquero es la prornocion y el apoyo a las organi­
zaciones de pescadores: cooperativas, sociedades anoni­
mas laborales y fundamentalmente a las cofradfas, por
ser practicamente las unicas organizaciones colectivas
con presencia en el sector pesquero artesanal.

En una cuestion fundamental que se ha pre­
sentado como consecuencia de la firma del tratado
de adhesion, la contingentacion de nuestras exporta­
ciones derivadas de la pesca a la comunidad am­
pliada, el gobierno que forme asumira igualmente
el compromiso de luchar por una mejora permanen­
te de las condiciones de acceso de estas,

Industria. Polftlca Industrial.
Laestructura industrial de Canarias esta enmarca­

da en subsectores especfficos como el de alimenta­
cion, bebidas y tabacos, qufmicas y conexos y trans­
formados metalicos, basicamente, No se dan en el ar­
chipielago las condiciones minimas para acometer po­
lfticas de reestructuracion derivadas de la crisis como
las realizadas en la Peninsula y el resto de Europa. La
realidad industrial canaria se encuentra atomizada en
tomo a las Pymes, salvo excepciones por todos cono­
cidas. En este sentido, todo haec pensar que esta va
a seguir siendo la situacion a corto plaza. No obstante,
nuestra integracion en la CEE nos obliga al disefio de
una politica industrial que, ajustada a nuestros medios,
evite las distorsiones que en la estructura industrial del
archipielago se puedan presentar.

Hoy en dfa el futuro industrial va en la linea
de las industrias de alta tecnologia y en la produc­
cion de bienes de equipo sofisticados que necesitan
altas inversiones y un gran mercado.
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Por ello, la estrategia industrial de mi Gobier­
no se basara en los siguientes aspectos:

A) Apoyar aquellas actividades que han eviden­
ciado un marcado caracter competitivo de acuerdo con
nuestro historico modelo abierto, diversificando nues­
tra oferta intema, aprovechando al maximo nuestros
recursos endogenos, asi como nuestra renta de situa­
cion y disminuyendo la atomizaci6n existente.

B) Dinamizar la promoci6n y fomento industrial
en colaboraci6n con SODICAN con el fin de aportar
economias de escala y reforzar la productividad, asi
como las posibilidades de abrir mercados, que dentro
del nuevo marco juridico derivado de nuestra integra­
cion en la CEE van a uniformar, normalizar, agilizar
y profesionalizar a nuestras Pymes industriales.

C) Con el fin de estimular las inversiones in­
dustriales. mi Gobiemo participara en los poligonos
industriales de Arinaga, Granadilla y GUimar con
el objetivo de abaratar, agilizar y potenciar la in­
dustrializacion de los mismos.

D) Conceder una atenci6n prioritaria a las peque­
fias y medianas empresas, que con la colaboraci6n de
la Administracion central. entidades crediticias y. me­
diante la subvencion a tipos de interes y otras ayudas
directas, penniten la ereaci6n de puestos de trabajo,
una inversion productiva y la adaptacion tecnol6gica.

E) Mejorar los servicios de inspeccion y control
con el fin ultimo de dar un mejor servicio al ciudadano
mediante la agilizaci6n de los tramites administrativos.

F) Plan coordinado de ayudas a la inversion.
utilizando las bonificaciones fiscales de politica in­
dustrial y estableciendo lineas especiales de credito
a medio y largo plazo.

Politlca energetica.
Como es bien conocido, Canarias, por su ca­

racter insular. es totalmente vulnerable en el ambito
de la energia. La practica totalidad de nuestro abas­
tecimiento procede del petroleo. Esta grave situa­
cion nos obliga a reducir dicha dependencia, poten­
ciando la utilizacion de energias propias y diversifi­
cando las fuentes de suministro energetico.

Por todo ello, mi Gobierno, consciente de su
responsabilidad de suministrar y asegurar la energia
que el archipielago demanda, se anticipara a los po­
sibles problemas que en el futuro pueda plantear el
suministro de petroleo, al mismo tiempo que se evi­
ten posibles estrangulamientos economicos a traves
de estas principales actuaciones:

A) Se remitira a este Parlamento, antes de la pro­
xima primavera, el PECAN -Plan Energetico de Ca­
narias-, en el que se especificarala estrategia para ha­
cer frente a la demanda energetica, en el que se incor­
poraran mecanismos para su desarrollo y la diversifica­
cion de la energia a desarrollar en el archipielago.

B) Se creara, con la colaboracion de la Adminis­
tracion central, instituciones y empresas privadas, el
centro 0 Instituto Canario de Energias Renovables
-ICER- con el fm de aprovechar el elevado potencial

que. a nivel mundial, ofrece Canarias en las diferentes
fuentes de energias renovables -solar, eolica, geotermi­
ca, oleaje, biomasas, etcetera...-, no solo como centro
de investigaci6n punta en este terreno, sino como
medio de potenciar las fuentes energeticas aut6ctonas.

C) Acometer una politic a de precios propia en
los combustibles que, garantizando el suministro de
los mismos, racionalice, flexibilice y clarifique el
actual sistema de precios energeticos en Canarias.

Obras pubhcas.
En este campo los objetivos prioritarios demi an­

terior Gobiemo fueron culrninar el proceso de transfe­
rencias del MOPU, desarrollar las infraestrocturas basi­
cas del archipielago (vivienda, obras hidraulicas, ca­
rreteras...), con un esquema claro de prioridades, y or­
denarespecialmente un territorio como el nuestro, don­
de el suelo es, posiblemente por su escasez y su dete­
rioro, un recurso mas apreciado, incluso, que el agua.

Una de las mayores dificultades que se ha teni­
do que afrontar es la carencia, en todas las areas de
Obras Publicas, de una minima planificacion e
inexistencia casi absoluta de un stock de proyectos
de inversion racionales que nos permitiera relanzar
inmediatamente este sector. Para paliar 10 antes ex­
puesto se ha comenzado la redaccion del Plan Ge­
neral de Carreteras y del Plan Hidraulico de Cana­
rias cuyos avances veran la luz a fmales de afio.

Por otro lado, se han realizado los catalogos de
espacios naturales de todas las islas como base que
permitiran la formulacion de los planes directores
insulares y se esta preparando la documentacion ne­
cesaria para la redaccion de la Ley de Aguas, que se­
ra remitida en su momenta a este Parlamento, y que
girara sobre los ejes, ya conocidos, de la politica so­
cialista en tomo a este asunto, a saber:

- Dominio publico de las aguas superficiales
y subterraneas.

- Declaracion de servicio publico de la red ba­
sica de canalizacion y distribucion que permita el
control publico y la adopcion de medidas eficaces
contra la especulacion,

- Participacion de los usuarios en el control de­
mocratico de los recursos.

- Planificacion democratica, a traves de planes
hidrologicos, para asegurar la proteccion de los
acufferos, la asignaci6n de recursos en funcion de
las necesidades sociales primarias y de los grandes
objetivos de la ordenacion economica de las islas.

El Gobiemo asumira, igualmente, como objetivo
basico de su politica, el aumento de los recursos hidro­
logicos por medio de sistemas de regeneracion de acui­
feros, produccion, ahorro y depuraci6n de agua, asi co­
mo la construccion de potabilizadoras pendientes.

Con el criterio progresistadel suelo como recur­
so escaso y la vivienda como derecho primario del
ciudadano y con el deseo de frenar un sistema alta­
mente especulativo que ha empobrecido la region.
destruido el entomo y obligado a vivir en condicio-
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nes poco dignas a parte de nuestros habitantes, el in­
cremento del patrimonio publico del suelo y la pro­
moci6n publica de viviendas han sido objetivos irre­
nunciables de mi anterior Gobiemo. En este sentido
se han tornado entre otras las siguientes medidas:

- Adquisicion por concurso publico de suelo
para 2.000 viviendas.

- Plan de inversiones en Jinamar, complemen­
tado con la paralizaci6n de viviendas en el poligo­
no, teniendo previsto la remodelaci6n del plan par­
cial con el objeto de disminuir densidades y alturas
y modificar la tipologfa de edificacion,

- Puesta en marcha del Poligono del Rosario
para la ejecuci6n de las obras de urbanizaci6n y,
ante la inexistencia en los barrios margin ales de in­
fraestructura y servicios minimos necesarios, esta­
cion de pre-tratamiento de aguas residuales para e1
Poligono y zona de Taco. La inversion contratada
supone 2.000 millones de pesetas y el capital social
otros 2.000 millones.

- Programa de actuaci6n de areas infradotadas
ejecutando obras de equipamiento, infraestructura y
servicios por un importe de 4.000 millones para
cubrir las carencias de los diferentes barrios del ar­
chipielago, programa con continuidad en el futuro.

- Actuaci6n directa par parte de la Direcci6n Ge­
neral de Urbanismo en las zonas turisticas como San
Bartolome de Tirajana, Mogan y sur de Tenerife, re­
gulando, coordinando y dirigiendo el planearniento ur­
banfstico de la zona al igual que se ha planteado en
Lanzarote y Fuerteventura con estudios del litoral.

- Promoci6n de viviendas de protecci6n oficial
sobre suelo publico y atenci6n de la demanda insol­
vente e infravivienda mediante el sistema de alquiler.
En e1 presente ejercicio se finalizara la construcci6n
de 1.600 viviendas; se inicia la construcci6n de 3.000
y se entregan en arrendarniento 1.200.

- Otras medidas de promoci6n de viviendas uni­
familiares en micleos rurales y de interes historico-ar­
tistico.

- Prestamo para la rehabilitacion de viviendas
y ayudas para la vivienda rural.

- Adaptaci6n de la normativa en materia de vi­
viendas a la situacion canaria.

Todas las actuaciones anteriores alcanzan su
pleno sentido dentro del marco de la ordenaci6n te­
rritorial y para ella mi Gobiemo sentara las bases
para la fijaci6n de los plazos y la formulaci6n de
los planeamientos municipales, instrumento necesa­
rio e imprescindible para ordenar los diferentes mu­
nicipios y coordinar los recursos econornicos de los
diferentes departamentos de la Administraci6n.

Por otra parte, y dentro de esta politica pro­
gresista, la Sociedad de Viviendas Sociales de Ca­
narias - VISOCAN- Y las Sociedades de Gestion
Urbanfstica (GESTUR) se han potenciado como
instrumentos de la comunidad aut6noma para la
preparacion de suelo y construccion de viviendas
dentro de una politica de ambito regional.

Thrlsmo.
En e1 campo del turismo el Gobiemo es cons­

ciente de que ha llegado la hora de adaptar las instala­
ciones, servicios y micleos turfsticos en aras no s610
al mantenimiento de los mercados turfsticos ya conso­
lidados, sino al incremento de la demanda, incremento
que no se obtiene unicamente mediante la acci6n pro­
mocional, sino que es necesaria la intervencion y la
acci6n inversora del Gobiemo en todo 10concemiente
a la mejora de la calidad de la infraestructura turfstica
ofertada. En esta linea se encuadra la polftica crediti­
cia abordada par el Gobiemo, que va encaminada a
la mejora y renovaci6n de nuestra planta hotelera y
extra-hotelera en las islas turisticamente consolidadas
y una linea preferente con mejores condiciones a las
inversiones que se realizan en La Palma, Gomera,
Hierro y Fuerteventura para la creaci6n de infraestruc­
tura alojativa en estas islas.

Pero una acci6n inversora carece de virtualidad
si no va acompafiada de una acci6n ordenadora. El
proyecto de ley de sanciones en materia turistica se
encuentra ya en este Parlamento para su aprobaci6n
por sus Sefiorfas. Esta ley supondra un avance res­
pecto a la situaci6n anterior par dos razones: una, en
cuanto otorga garantias al administrado en la trami­
taci6n de expedientes sancionadores; otra, por el re­
corte de las patestades discrecionales que hasta ahora
ha tenido la Administraci6n turistica. Esta ley se ha
propuesto como un ejercicio de la patestad ordenadora
estatutariamente reconocida a la Comunidad Autono­
rna de Canarias, que ha sido la primera en propaner
una ley en esta materia a su Parlamento.

La ordenaci6n sancionadora ira acompafiada de
otras normas que regularan la infraestructura hotele­
ra y extra-hotelera, adaptada a las especificidades
de Canarias como receptor de turismo permanente,
que a su vez se coordinara con e1 desarrollo turisti­
co y planeamiento urbanistico, de forma que el
progresivo incremento de construcciones no supon­
ga un deterioro medioambiental que serfa irreversi­
ble de no coordinarse ambas acciones.

La ley de sanciones, factor fundamental para e1
empresario frente ala c1andestinidad,sera garantizada
en su cumplimiento con el reforzamiento del Cuerpo
de Inspeccion de Thrismo. Con la acci6n inspectora, se
fomentara lacalidad de los servicios,pieza fundamental
para el mantenimiento de una demanda tunstica.

El capitulo de formacion y reciclaje profesional
ha sido y sera especialmente atendido por el Gobier­
no. De los 2.000 millones de pesetas consignados en
1984 se ha pasado a una accion coordinada de distin­
tos departamentos, con una inversion de 40 millones
de pesetas destinada al recic1ajeprofesional del per­
sonal de hosteleria. Asimismo, y en el capitulo de re­
cic1ajeprofesional, se han programado acciones para
gufas, interpretes de turismo y becas para alumnos
de escuelas de turismo, acciones todas estas paralelas
a los estudios que se estan haciendo, conducentes a
la viabilidad de un hotel-escuela, a laconsecucion de
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un bachillerato turistico e, inc1uso, a la posibilidad
de los estudios turistico en la universidad.

Todas estas acciones son necesariamente com­
plementadas con una accion promocional, la cual ha
seguido y seguira una doble linea. De un lado, la ac­
cion se ha coordinado estrechamente con los patro­
natos insulares existentes para la promoci6n de sus
productos especificos, asi como a traves de firmas de
convenios de acci6n promocional concertada. Y por
otro, se ha fomentado la creacion de patronatos in­
sulares para la promocion del turismo en su ambito.
En estos momentos se ha creado en cada isla un or­
gano de promoci6n dependiente del cabildo, faltando
por constituirse en Fuerteventura y Gomera.

La promoci6n exterior que se continuara rea­
lizando sin perjuicio de estas acciones concertadas
ira dirigida en tres frentes: el mantenimiento de la
demanda turistica ya consolidada en mercados eu­
ropeos, la apertura de nuevos mercados de alto po­
der adquisitivo y el fomento del turismo peninsular.

Politica de transportes.
EI sistema de transportes en el archipielago ca­

nario juega un papel fundamental como instrumento
integrador de la region, tanto economica como so­
cial y culturalmente para superar el aislamiento in­
sular, debiendo responder a los principios de solida­
ridad regional y desarrollo equilibrado de las islas,
consagrados en el Estatuto de Autonomia de Cana­
rias. Como actividad eminentemente de servicios
debera responder a las necesidades de movilidad de
mercancias y personas en condiciones social y eco­
n6micamente eficaces para la colectividad.

En ordenacion de los transportes se ha procedido
a la realizaci6n de estudios exhaustivos con el fin de
conocer la realidad actual del transporte terrestre y
particularmente la situaci6n economica y financiera de
todas las concesiones regulares existentes en Canarias.
A partir de esta diagnosis, el Gobiemo se propone ela­
borar un proyecto de ley de transportes terrestres de
la comunidad autonoma, enfrentandose con valentia
a los tradicionales problemas estructurales del sector
dandole soluciones de futuro.

En transporte maritimo y aereo el Gobiemo
continuara demandando de la Administraci6n cen­
tral del Estado transferencias 0 relaciones institucio­
nales que permitan unos procedimientos de coor­
dinacion de caracter politico, que hagan posible
nuestra presencia y participacion efectiva en todos
aquellos temas 0 aspectos que afectan no s610 a los
intereses interinsulares, sino tambien a nuestras re­
laciones nacionales e intemacionales.

En esta linea se continuara con:
Uno. La exigencia de la implantaci6n de un

servicio aereo de caracter regional que racionalice
y haga mas eficaz el transporte, adaptandolo a las
necesidades de desplazamiento de la poblacion ca­
naria, unico medio de poder alcanzar objetivos de
aplicacion de criterios sociales en materia tarifaria

y de eliminaci6n de desigualdades por raz6n de la
doble insularidad.

Dos. Se continuara con los trabajos orientados
a constituir la conferencia de fletes para el trafico
de cabotaje maritimo interinsular y la constitucion
del pool de operaciones entre navieros establecidos
en esta region como via de racionalizaci6n de tra­
ficos y medio de aplicaci6n de la politica de sub­
venciones tendente a reducir los efectos negativos
de la doble insularidad.

Tres. El mantenimiento y ampliacion de la li­
beralizacion del uso de compaiiias charters para la
exportacion de productos perecederos a los merca­
dos intemacionales.

Cuatro. Establecirniento y ampliaci6n del deno­
minado billete de enganche a los residentes cana­
rios en las islas menores que no dispongan de enla­
ces directos con el resto del territorio nacional.

En materia de infraestructura del transporte es
mi prop6sito garantizar un minimo nivel de equipa­
miento por islas. En este sentido el Gobiemo que
forme adquiere desde ahora el compromiso de pre­
sionar ante las autoridades nacionales en esta mate­
ria, con el fin de que se construya el aeropuerto in­
sular de La Gomera, de manera que en los Presu­
puestos generales de la comunidad para 1986 figura­
ra una primera asignaci6n de ZOO millones de pese­
tas que, junto con la inversion que para este fin des­
tine el Estado, nos permita alcanzar este objetivo.

EI transporte en Canarias en este momento hay
que apoyarlo necesariamente con auxilios economi­
cos, es decir, subvenciones. EI hecho insular y la
estructura geografica de nuestras islas requieren una
politica de apoyo econ6mico de las instituciones de
la comunidad aut6noma y del Estado, con el fin de
mejorar la calidad de los distintos medios de trans­
porte en nuestra region,

Uno. Subvenclones a los transportes terres­
tres. Dada la funcion social que cumplen, destina­
remos nuestros esfuerzos y las disponibilidades en
este capitulo a la mejora de la calidad de los servi­
cios publicos regulares de viajeros. En la actualidad
este sector del transporte obtiene recursos econorni­
cos procedentes de actividades de naturaleza distin­
ta, como pueden ser los servicios de transporte de
escolares y trabajadores, sin que, a pesar de ello, en
el conjunto del sector se equilibre la cuenta de re­
sultados. Con la politica de racionalizacion en la 10­
calizacion de nuevos centros escolares esta situa­
cion puede agravarse en los pr6ximos afios.

En la linea que se ha iniciado en ejercicios
economicos anteriores se incluiran en los pr6ximos
presupuestos de la comunidad aut6noma partidas
presupuestarias adecuadas para poder lIevar a cabo
un saneamiento economico y financiero de este sec­
tor, bajo el instrumento juridico administrativo del
contrato programa.

Dos. Subvenclones al transporte maritimo
y aereo. Los objetivos perseguidos por el Gobiemo
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de Canarias no difieren de los expuestos en la ex­
posicion de motivos del Real Decreto 2.945/82, re­
duccion del coste de insularidad y acercamiento no
solo interinsular, sino comparativo de los productos
canarios respecto a los productos en la Peninsula.

Se pretende ampliar, en cuanto a transporte ae­
reo y maritime, a Peninsula y extranjero las mer­
cancias transportadas, estableciendo una compensa­
cion que pennita acoger el tomate de zafra de Fuer­
teventura y la cebolla de Lanzarote.

En cuanto al fomenta y control de calidad de los
transportes, ademas de las mejoras que las inversio­
nes en infraestructura ya aludidas entrafian, se impo­
nen medidas concretas de proteccionpara los distin­
tos sectores del transporte publico, para 10 cual
orientaremos nuestraactuacion hacia la potenciacion
de la vigilancia y control de la normativa vigente en
materia de transportes terrestres ampliando los recur­
sos humanos y materiales de inspeccion y control.

Promocion del uso de los transportes publicos
de viajeros con campafias de publicidad e informa­
cion a los usuarios que afrontaremos en colabora­
cion con las empresas del sector.

La organizacion de cursos de formacion de
transportistas dirigidos a elevar su grado de profe­
sionalizaciony el nivel de conocimientos, de manera
que se mejore su capacidad de gestion empresariaI.

Pohtlca comerclal.
Dentro del planteamiento que se ha seguido

por el Gobiemo de Canarias sobre el comercio y la
politica de apoyo ala pequeiia y mediana empresa,
se ha tenido en cuenta el caracter diferenciado de
nuestra region con mercados segmentados por islas.

En el primer discurso de investidura se plan­
teaban unos objetivos, muchos de ellos realizados:

Uno. Creacion de un consejo consultivo para
agilizar y darle transparencia a la politica de tarifas
especiales de la comunidad autonoma,

Dos. Desarrollo de una politica propia de apo­
yo a la empresa comercial en base a las siguientes
orientaciones:

- Linea financiera especial.
- Fomento de las sociedades de garantia reciproca.
- Programa de formacion para el comercio.
- Programa de apoyo tecnico-comercial.
Tres. Colaboracion con la Administracion cen­

tral en la definicion de una adecuada politica co­
mercial de exportacion.

En 1984 se firmo un convenio con las cajas de
ahorro por el que el Gobiemo subvenciono cinco
puntos de interes en la concesi6n de creditos, situan­
dolos en el mercado alI2,5%, agotandose la linea.
En el afio en curso se han destinado para este fin
450 millones de pesetas al mismo tipo de interes,
destinandose igualmente un montante de 500 millo­
nes para creditos de regulacion especial al 12%.

EI Gobiemo se plante6 en el campo de las ga­
rantias financieras el fortalecimiento de las socieda-

des de garantia reciproca provinciales y, a posterio­
ri, la unificacion regional. Para ese fin se destinaron
en 1984 20 millones de pesetas y en 1985 se ha
presupuestado una cantidad similar.

La formacion tecnica comercial del empresa­
riado intentando buscar la tecnologia pedagogica
necesaria para acometer dos objetivos basicos: lle­
gar en el mas corto periodo de tiempo al maximo
de interesados en estas materias y descentralizar la
formacion de los nucleos capitalinos.

Hay que decir que estos dos objetivos se han
conseguido, habiendo llevado la formacion a mas
de 3.000 comerciantes. Y esta iniciativa del Gobier­
no de Canarias ha sido imitada en otras comuni­
dades aut6nomas.

La necesidad de dotar de una infraestructura
modema y adecuada 0 reutilizable nos ha llevado
a la firma de un convenio con la empresa nacional
MERCASA para acometerlas deficiencias insulares
de equipamientos comerciales.

Con respecto al comercio exterior, las actua­
ciones en esta materia han sido basicamente en dos
direcciones prioritarias: afianzamienta de la institu­
cion ferial de Canarias y la creacion y desarrollo de
la empresa PROEXCA, como instrumento de pro­
mocion y exportacion exterior de cara al continente
africano e iberoamericano. En este sentido el Go­
biemo ha volcado sus medios tecnicos y financieros
en fomento de las relaciones economicas y sociales
con dichos paises y, mediante un convenio con el
Instituto Nacional de Fomento a la Exportacion
-I.N.F.E.-, se ha instrumentado la concesion de
unas becas para la formacion de posgraduados en
diferentes paises para el posterior desarrollo de este
capital humano en el comercio exterior.

Por otra parte, como ustedes saben, Canarias
ha sido el marco escogido por las Naciones Unidas
y el Gobiemo de la nacion para la celebracion del
proyecto de cooperacion economica y tecnica entre
Africa y America Latina -Conferencia sur-sur-, cu­
yas principales caracteristicas son el fomento del in­
tercambio comercial de servicios y tecnologico en­
tre los paises de Africa y America Latina, utilizan­
do nuestra region como centro y puente de este tipo
de actividad en base a sus potencialidades y su ren­
ta de situacion,

Extendiendo esta perspectiva a los campos so­
cial y cultural, estaremos trabajando por la consoli­
dacion del archipielago como plataforma de paz.

Polltlca medloamblental.
La preservacion del medio ambiente debe consti­

tuir un objetivo prioritario en Canarias para cualquier
Gobiemo minimamente sensible y consciente de nues­
tra realidad. Una poblacion muy numerosa presion an­
do sobre un espacio fisico, escaso y fragmentado ha
ocasionado un grave deterioro del medio, con las gra­
ves consecuencias que se pueden derivar para la pro­
pia supervivencia de la vida en las islas.

·2683 .



15de julio de 1985 DlARIO DE SESIONES DB. PARLAMENTO DE CANARIAS

Para hacer frente a este importantisimo r~to es
preciso romper con la tradici6n administrativa espa­
nola de afrontar los problemas medioambientales
con planteamientos compartimentados.

Con la transferencia, escasamente dotada -s610
un funcionario-, de las funciones y servicios de la
Direcci6n General de Medio Ambiente se inicio una
decidida politica medioambiental encaminada a pro­
teger nuestra fauna, flora, medio fisico y paisajfs­
tieo, asicomo a mejorar la calidad de vida de nues­
tro entomo.

El proyecto de creacion del Instituto Canario
de Medio Ambiente, enunciado en el discurso de
investidura, ya aprobado por el Gobiemo y en fase
de ser remitido al Parlamento el proximo otofio, la
programaci6n en los Presupuestos de 1984 de 1.200
millones de pesetas -60 veces superior a la inver­
si6n tradicional de la Direccion General de Medio
Ambiente del Gobiemo central-, y dirigida a cinco
grandes actuaciones -planes insulares de residuos
s6lidos; prevenci6n y lucha contra incendios fores­
tales; planes hidrologicos forestales y de lucha con­
tra la desertizaci6n de los suelos; equipamiento y
ordenaci6n de micleos y desarrollo comunitario-,
demuestran nuestra sensibilidad hacia este tema.

En esta linea el Gobiemo propiciara la rapida
transferencia del ICONA a fin de poder reforzar
tanto la repoblacion forestal, conservando y aumen­
tando masivamente las superficies cubiertas de ve­
getacion y bosques en las islas, y previniendo y ac­
tuando mas eficazmente contra los incendios fo­
restales, tratando de restablecer de esta forma equi­
librios ecologicos perdidos en otras epocas.

Asimismo el Gobiemo seguira apoyando, tanto
econ6micamentecomotecnicamente,elestablecimien­
to de planes insulares de residuos s6lidos urbanos co­
mo vehiculo mas racional para ir acabando definitiva­
mente con la profusion de vertederos incontrolados
que degradan el paisaje y ponen en peligro la salud.

El Gobiemo defendera la red de espacios natu­
rales protegidos en todas las islas como medio de
preservar sin alteraci6n los paisajes y ecosistemas
mas caracteristicos del archipielago, En esa linea se
regulara la publicidad del medio natural y de las
extracciones de materiales a cielo abierto, responsa­
bles de la destruccion de un gran mimero de las es­
tructuras volcanicas de nuestras islas.

El Gobiemo considerara como objetivo insos­
layable la protecci6n y regeneraci6n de la rica
variedad genetica de las islas, poseedoras estas de
una flora y fauna pr6digas en especies singulares,
a traves del fomento de la investigaci6n, el rescate
de endemismos y un adecuado control de la caza.

Por ultimo, sera mi objetivo la promoci6n de una
correcta toma de conciencia y educaci6n medioam­
bientales, proporcionando informaci6n, buscando el
conocimiento y provocando e1 respaldo y la participa­
cion de la poblacion en el planteamiento y decision
de las actuaciones en conservaci6n medioambiental.

Pohtlca social.
Nuestra politica social ha iniciado decidida­

mente un programa de acciones dirigidas a la mejo­
ra de la calidad de vida de los canarios, a la exten­
si6n y perfeccionamiento en la prestaci6n de servi­
cios y en los equipamientos sociales. Esta acci6n ha
tenido un sentido globalizador e integrador de todas
las areas sociales, optimizando y priorizando los re­
cursos existentes y fomentando la participacion co­
munitaria y de los entes locales por ser estas las
instituciones mas pr6ximas al ciudadano.

Intentamos cumplimentar el mandato constitu­
cional de "promover las condiciones para que la li­
bertad e igualdad del individuo y de los grupos en
que se integran sean reales y efectivas, remover los
obstaculos que impidan 0 dificulten su plenitud y
facilitar la participaci6n de todos los ciudadanos en
la politica econ6mica, cultura y social".

La politica de bienestar social ha de garantizar,
indefectiblemente, la igualdad de los ciudadanos
atacando directamente las situaciones de necesidad
que originan los desequilibrios sociales.

Estos grandes objetivos han sido la pauta que
han marcado y marcaran nuestras actuaciones.

En el aspecto educativo, mi Gobiemo se pro­
pone seguir la linea ya iniciada y que tiene como
objetivo globalla mejora de la calidad de la ense­
fianza, mejora que pasa por su adaptacion al entor­
no en que se desarrolla, conseguir que cada alumno
canario tenga un puesto escolar digno y ampliar e
implantar aquellos servicios complementarios que
el sistema venga demandando.

En el campo de la cultura nuestra filosofia y
nuestro compromiso se centran en la conservaci6n
y potenciaci6n de los bienes culturales de nuestra
region y en el desarrollo de una amplia oferta de
elementos culturales destinados a normalizar y hacer
habitual el acceso de los ciudadanos a la cultura y
a elevar los niveles de conciencia de nuestro pueblo.

El Gobiemo que formaria, en el caso de obte­
ner la confianza de la Camara, hara frente decidida­
mente al firme prop6sito de consolidar y potenciar
todos los sectores que, desde una 6ptica progresista,
definen, junto a otros, la calidad de vida de un pue­
blo y son instrumentos fundamentales en la libera­
cion de la persona y en la consecucion del equili­
brio social, en aras de lograr una sociedad autenti­
camente democratica, justa e igualitaria.

Area de educaclon.
En mi anterior discurso de investidura dije tex­

tualmente que "el capitulo educaci6n constituye uno
de los renglones que mas esfuerzos, dedicacion y
celo demanda". A los dos afios de hacer esa prome­
sa me puedo presentar ante el pueblo canario para
decides que me reafirmo en ella, que la estoy cum­
pliendo y la pienso culminar. A la vista de todos
esta el extraordinario esfuerzo que hizo mi anterior
Gobiemo para resolver 10 que en aquellos momen-
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tos era un angustioso problema y que, en estos mo­
mentos, no 10 es tanto. Pudimos haber orientado
nuestros esfuerzos y recursos a acciones mas espec­
taculares, mas de galeria, pero un Gobiemo socia­
lista, que mantiene el compromiso de transformar
la sociedad, no puede dedicarse a este tipo de ac­
ciones si no cuenta con un sistema educativo de ca­
lidad. Ha sido muy reconfortante comprobar en mis
visitas por pueblos y barrios que los ciudadanos
prefieran que se les construya el colegio, su cole­
gio, antes que cualquier otra cosa. Esa respuesta la
hemos venido dando y seguiremos en esta linea.

La sociedad canaria reclama un dispositivo
educativo modemo, digno, eficaz y que llegue por
igual a todos los alumnos de nuestra comunidad,
porque la educacion constituye uno de los compo­
nentes basicos del nivel de bienestar de un pueblo
y porque, en defmitiva, el avance cultural de una
sociedad pasa, imprescindiblemente, por un sistema
educativo de calidad. Con mi anterior Gobiemo
presente un programa de politica educativa con el
que pensaba conseguir dar ese paso. Mi promesa si­
gue en pie solo que a estas alturas de la legislatura
y tras dos alios de intenso trabajo muchos de los
objetivos propuestos se han alcanzado, otros estan
a medio camino y otros aun por iniciarse en estos
casi dos alios que nos quedan.

No quiero abrumarles con datos demasiado
minuciosos ni con una retahfla larga de objetivos.
Hare un sucinto repaso de los aspectos mas signifi­
cativos, de aquellas pro mesas ya cumplidas y las
mas importantes de las que me comprometo a cum­
plir en esta nueva etapa.

Muchos barrios y pueblos del archipielago han
visto, despues de afios de impaciente espera, su co­
legio construido 0 construyendose, Pienso seguir
adelante con este plan porque creo que sera el me­
jor legado que mi Gobiemo podria dejar a la socie­
dad canaria. Asimismo ellamentable estado del pa­
trimonio escolar recibido ha sido corregido en estos
dos afios. Fue una accion audaz y decidida que nos
ha permitido transformar los centros en algo mas
humano y mas digno para la practica educativa.

Pero la accion desarrollada no s610 ha tratado de
resolver problemas mas 0 menos cuantitativos, sino
que hemos incidido tambien sobre problemas de tipo
cualitativo que han empezado a producir un cambio
real en el sistema educativo canario con repercusion
evidente en la mejora de la calidad de la ensefianza,

La politica de personal ha estado marcada por
dos objetivos de evidente repercusion: por la optima
utilizacion de las plantiIlas y, sobre todo, por la
creacion de empleo con su ampliacion.

La ampliacion del cupo ha permitido a muchos
maestros y licenciados en pam que se hayan podido
incorporar a la funcion docente. Tengase en cuenta
que hemos ampliado la plantilla en un aiio en mas
efectivos que los logrados en los cuatro aiios anterio­
res a nuestra gestion. Con esta accion hemos conse-

guido, a su vez, rebajar considerablemente la relacion
profesor/alumno, con 10 que esto supone de mejora en
la calidad de la enseiianza. Como dato les dire que
para el curso proximo el mimero de alumnoslaula en
preescolar y cicIo inicial no superara los 30.

Los servicios complementarios ala educacion,
tales comoequipos multiprofesionales,inspecciones
educativas, etcetera, han cuadruplicado sus dotacio­
nes, con 10 que se ha incidido directamente en la
calidad y atencion a educandos y educadores.

Asimismo mi Gobiemo mejorara tambien la
actual dotacion de personal administrativo y cuida­
dores de comedores, con los que deben contar los
centros de Enseiianza General Basica.

En otro orden de cosas los planes y programas
educativos seguiran ampliando la presenciade nues­
tras peculiaridades en sus contenidos, orientaciones
pedag6gicas y en la elaboracion de un material au­
diovisual de apoyo. Es una labor ya iniciada que
pienso seguir profundizando, potenciando y am­
pliando en el futuro, sin que ello suponga abando­
nar la formacion integral y universal que toda per­
sona debe tener.

Este plan de reformas va a llevar aparejado, a
partir de ahora, el inicio de un programa de perfec­
cionamiento del profesorado. Estamos decididos a
que la renovacion pedagogica llegue a ser algo con­
sustancial al propio sistema educativo, propiciando
y potenciando todas aquellas actividades que surjan
como iniciativas del profesorado para su propio per­
feccionamiento.

Otros objetivos que tengo la intencion de con­
tinuar y potenciar por la positiva incidencia que tie­
nen en la educacion son:

- La ampliacion del programa de educacion
compensatoria que ha logrado introducir un dina­
mismo visible en aquellas zonas y areas donde ac­
nia, que son, precisamente, las que por unas razo­
nes u otras se han visto mas descompensadas en ac­
tuaciones anteriores.

- El apoyo decidido a la escuela unitaria por
estimar que en nuestra comunidad constituye un ti­
po de centro de especial incidencia en nuestro avan­
ce cultural. No podemos consentir que estos centros
mueran. La politica educativa seguida hasta ahora
tenia ese objetivo, que nosotros estamos decididos
a modificar en sentido opuesto, dignificandola tanto
en recursos materiales como humanos.

- La integracion del disminuido fisico 0 psiqui­
co en las comunidades educativas ha sido y sera un
objetivo claro de la politica educativa de mi Gobier­
no. Esto se hara realidad a traves de un proceso gra­
dual y con los apoyos que sean necesarios, que aca­
ben de una vez por todas con la marginacion que han
venido sufriendo este tipo de alumnos. Ello no impli­
cara la eliminacion de los centros especificos, sino
que los mantendremos en funcion de su necesidad.

- Continuar desarrollando el proceso de crea­
cion de centros y aulas de educacion permanente de
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adultos y el programa de alfabetizaci6n que hemos
iniciado con exito, hasta el punto de que estamos
siendo requeridos por otras comunidades para cono­
cerlo mas a fondo. Hoy por hoy cualquier persona
de Canarias puede alfabetizarse gratuitamente si 10
desea 0 necesita.

- La modemizaci6n y racionalizaci6n de servi­
cios escolares de promoci6n educativa, tales como
transportes, comedores y residencias escolares.

- La mejora de la gesti6n educativa, poniendo
para ello los medios humanos y de todo tipo que
sean necesarios.

En definitiva, Sefiorias, quiero lIevar al animo
de ustedes y de todo el pueblo canario que nuestro
programa educativo, por ambicioso que parezca, es­
tamos dispuestos a lIevarlo ala practica por encima
de todo, porque es 10 mejor que podemos dejar a
las futuras generaciones.

No quisiera tenninar sin aludir, aunque sea bre­
vemente, a la Ley Organica de Derecho a la Educa­
ci6n -LODE- recientemente respaldada por el Tri­
bunal Constitucional. Esta ley va a traer unos aires
nuevos a la educaci6n de este pais y en el marco de
las competencias reconocidas en la ley a las comuni­
dades aut6nomas, vamos a proceder a su desarrollo
de una manera 10mas agil y rigurosa dialogando con
los sectores afectados, especialmente con los padres.

En cuanto a la politica universitaria quisiera
decir, en primer lugar, algo que a los de siempre,
a los empefiados en emponzofiar la convivencia en
Canarias no les va a gustar oir y espero su 16gica
respuesta: Sefiorias, el problema universitario de
Canarias no es el mas importante de los que tiene
planteada nuestra sociedad ni tan siquiera dentro de
10 que podria ser la problematica educativa en su
conjunto. Quienes preconizan y defienden tales tesis
seguro que no viven en esos barrios 0 pueblos que
durante afios y afios han esperado infructuosamente,
no ya la universidad, sino el puesto escolar digno
para sus hijos, primera piedra del avance cultural
del pueblo canario.

Mi partido ha manifestado reiteradamente su
posici6n en el tema universitario y 10ha hecho con
coherencia intema, con valentia y sin el temor a ese
reyes electoralista que parece que otros temen, por­
que, cuando hemos intentado pactar algo, se nos ha­
ce ver que una definicion 0 decisi6n en un sentido
o en otro puede tener un coste en un lugar 0 en
otro. No tememos ese coste y nuestra postura es cla­
ra: dos universidades regionales, complementarias,
fuertes y especializadas, dando prioridad a las zonas
infradotadas deofertauniversitaria. Entendemosque
cada universidad, partiendo de su micleo de activi­
dad actual, debe expansionarse hacia nuevos campos
de docencia e investigaci6n que guarden relaci6n
con aquel micleo. Las nuevas especialidades que se
creen, al margen de su asentamiento territorial, se
integraran en la universidad cuya actividad pennita
la iniciaci6n de esas nuevas especialidades con los

niveles de calidad y experiencia indispensables, con
la menor inversi6n y mejorando el aprovechamiento
de los recursos humanos y materiales existentes.

En este marco, el Plan Universitario de Cana­
rias debera abordar prioritariamente, la racionaliza­
cion y expansi6n de nuestro sistema universitario,
sobre todo en 10 que a la oferta de estudios se re­
fiere, teniendo en cuenta la demanda social, las po­
sibilidades presupuestarias y las salidas profesiona­
les con mayores posibilidades en el mercado de tra­
bajo. En este sentido tendremos en cuenta los si­
guientes criterios:

- Orientaci6n preferente hacia titulaciones de
las que carezca la region, sin excluir el posible es­
tablecimiento de estudios ya existentes en otras is­
las mediante la descentralizaci6n territorial de los
departamentos universitarios 0 mediante la creaci6n
de nuevos centros.

- Potenciaci6n de la estructura ciclica y curri­
cular de los estudios universitarios, generando nue­
vas titulaciones con estructuras preexistentes, redu­
ciendo costes, rentabilizando recursos y coadyuvan­
do a un nacimiento organico mas dinamico y de
mayor calidad. En este sentido confiamos en que
las universidades de Canarias promuevan una es­
tructura departamental academicamente racional y
de mayor eficacia funcional.

Teniendo en cuenta los datos existentes sobre
la situaci6n profesional de las titulaciones y la de­
manda de curriculos, deben premiarse estudios de
cicIo corto adaptados a las exigencias del mercado
de trabajo, asi como carreras tecnicas y polivalen­
tes, potenciandose la creaci6n de segundos ciclos
donde existan escuelas universitarias 0 primeros ci­
clos consolidados. De manera inmediata para el
curso 1985/86 promoveremos laimplantaci6n de los
estudios de cuarto curso de Derecho y el inicio de
los estudios de Veterinaria en Las Palmas de Gran
Canaria sin perjuicio del programa plurianual que
aborde el Plan Universitario de Canarias en 1986.

Dado el crecimiento constante de la demanda
de estudios versatiles por parte de adultos, deberan
potenciarse los centros de la UNED a traves del re­
cientementeconstituido Consejo General de Centros
de la UNED en Canarias.

Por otra parte, el Plan Universitario de Cana­
rias debera abordar:

- Una politica de ayudas al estudio mediante
la realizaci6n de un mayor esfuerzo presupuestario
que dote tanto a las universidades de los medios
asistenciales como a los estudiantes de medios eco­
n6micos, que tiendan a amortiguar los efectos de
las barreras sociales, econ6micas y territoriales.

- La promoci6n y el recicIaje del profesorado
de las universidades de Canarias de manera que se
logre el maximo aprovechamiento de los recursos
humanos existentes mediante el acceso del personal
docente e investigador a una situaci6n estable y a
una permanente actualizaci6n y perfeccionamiento.
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- Atenci6n especial a los centros y estudios in­
fradotados, tendiendo a compensar los desequili­
brios intrauniversitarios hoy existentes.

- En colaboraci6n con la Administraci6n del Es­
tado, habra que afrontar sin demora las acciones ne­
cesarias para garantizar el mantenimiento y reposici6n
del equipamiento cientffico de las universidades.

En mi anterior mandato afrontamos, antes que
ninguna comunidad aut6noma del Estado, e incluso
antes que el propio ministerio , la elaboracion de
una ley que regulase no solo la composicion de los
consejos sociales, sino que en el mismo texto in­
cluimoslaplanificacion universitariaquecorrespon­
de a nuestra comunidad autonorna y todo 10 relativo
a creacion, supresion y transformacion de centros.
Pensamos seguir cumpliendo y desarrollando la
letra y el espiritu de 10 que alIi se ha dicho. Asf,
nuestras universidades han sido pion eras en la
constitucion de los consejos sociales, organos clave
para la elaboracion y presentacion al Parlamento del
Plan Universitario de Canarias. Con la aprobacion
de los estatutos de la Universidad de La Laguna y
la Universidad Politecnica de Las Palmas podemos
considerar cerrada la primera etapa de desarrollo de
la Ley de Reforma Universitaria en 10 que a las
competencias de nuestra comunidad autonoma, en
la materia, se refiere.

Por otra parte, no hemos permanecido insensi­
bles a las especiales dificultades economicas que
nuestra geografia produce en much os de nuestros
estudiantes para acceder a los estudios superiores.
Coherentemente hemos impulsado una poIitica de
ayudas al estudio, complementaria de la del minis­
terio, sin precedentes en otras comunidades autono­
mas. De estas acciones, que tenemos la voluntad de
potenciar, vienen beneficiandose mas de 1.000 uni­
versitarios cada afio,

Como he dicho anteriormente, la Ley de Refor­
rna Universitaria esta practicamente desarrollada y
esto clarificara definitivamente cuales son las com­
petencias de las distintas instituciones y que proce­
dimientos deben seguirse para la resolucion de cual­
quier problema. Ha acabado una etapa y se inicia
otra donde las decisiones habran de tomarse tras
una meditada reflexion, Espero que dentro de algu­
nos afios el resultado de esta poIitica sea haber co­
rregido los errores actuales y del pasado y la conse­
cucion de las universidades que deseamos.

Nuestra poIitica cientifica, en los dos ultimos
afios, ha dado un impulso irreversible a la investi­
gacion que con muchos problemas e incomprensio­
nes ha venido desarrollando la comunidad cientifica
de Canarias. Como dato significativo les dire que
mas de 70 investigadores canarios estan trabajando
y perfeccionandose en centros de investigaci6n na­
cionales y extranjeros; que estamos financiando mas
de 30 proyectos de investigaci6n de indudable inte­
res. tanto para el desarrollo de nuestra comunidad
aut6noma como para la promocion general del co-

nocimiento, habiendose movilizado a mas de 120
especialistas del Estado espaiiol para la evaluacion
y selecci6n de los mismos en aras de la objetividad
y la eficacia, Sin embargo, somos conscientes de la
necesidad de avanzar en la ordenacion, planifica­
cion y coordinacion de esta importante parcela que
esta produciendo no pocas disfunciones, asi como
un cierto derroche de recursos. En este sentido esta
a punto de publicarse 10que podriamos lIamar "el
Iibro blanco de la investigaci6n en Canarias". Este
documento, realizado sobre un amplio estudio-en­
cuesta de los medios materiales y humanos existen­
tes, permitira introducir los elementos de racionali­
dad que los siempre escasos recursos dedicados a
la investigacion requieren.

En 10 que se refiere a la cultura, tenemos la
voluntad de que nuestra poIitica sea cada vez mas
abierta y participativa para todos los sectores de la
poblacion.

La poIitica juvenil ha dado un giro importante
en el animo de conseguir una politica integral. Se
han incrementado notablemente las ofertas a los jo­
venes en 10 que se refiere al tiempo libre y la ani­
macion sociocultural. Se ha potenciado la informa­
cion juvenil mediante la apertura de nuevos centros
y la firma de convenios con los ayuntamientos con
tal finalidad. Las areas de Juventud y Cultura, Ju­
ventud y Naturaleza y Juventud y Sociedad estan
teniendo nuevos planteamientos y nuevas orienta­
ciones, para los que sera de utilidad un estudio so­
ciologico sobre la juventud canaria ya programado.

Con la experienciadedos afios de Gobiemo, los
buenos augurios en nuestra poIitica cultural estan
bien fundamentados y nos seguiremos imponiendo
la exigencia basica de contribuir a la conservaci6n
y el desarrollo del patrimonio cultural de Canarias,
mediante la restauraci6n del patrimonio monumental,
del patrimonio mueble y el apoyo a los museos.

EI estfmulo a la creacion cultural y la acci6n
para la popularizacion de la cultura se sustentaran
en la concesion de becas para estudios y perfeccio­
namiento en arte, musica, teatro y otros campos de
la cultura y, por otro lado, en la permanente colabo­
raci6n con los cabildos y ayuntamientos en la pro­
gramacion de actividades de folclore, teatro, musi­
ca, danza y exposiciones en los distintos puntos del
archipielago.

Continuaremos nuestro apoyo a las entidades de
importancia regional que hacen cultura y a nuestros
intelectuales, artistas y escritores, al tiempo que se­
guiremos fomentando las exposiciones de artes plasti­
cas y e1 resto de las manifestaciones culturaJes. En to­
do ello pretendemos Ilevar a cabo una programaci6n
compensatoria que trate de atenuar desequilibrios en
el archipielago, prestando la necesaria atenci6n a las
islas que cuentan con menos servicios culturaJes.

La presencia de los j6venes en el mundo de la
cultura es expresion importante de su protagonismo
en la vida social. En tal sentido se programan los en-
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cuentros y certamenes regionales de artes plasticas,
polifoniajuvenil y teatro clasico y modemo. Enten­
deremos la participacion y la prestacion de servicios
a la juventud con caracter global que, ademas del
campo de la cultura, contemple el de la educacion,
el trabajo, el cooperativismo, la comunicacion y el
esparcimiento, abriendo horizontes y proporcionan­
do los elementos de informacion que se precisen pa­
ra una mejor eleccion y toma de decisiones con
vistas a conseguir una mayor participacion social.

Entendiendo que la cultura encierra el nivel de
consciencia de una colectividad, garantizaremos,
por consiguiente, la promoci6n cultural de nuestro
pueblo, normallzando el acceso cotidiano de la po­
blacion a los bienes culturales, con el prop6sito per­
manente de contribuir a elevar el nivel de concien­
cia de la comunidad canaria.

Si el fomento y la difusi6n de la cultura cons­
tituyen un servicio publico fundamental, la promo­
cion del deporte ocupa un lugar de importancia re­
conocida. Nuestra gesti6n ha representado notables
consecuciones en la organizacion y promoci6n del
deporte infantil y juvenil, con importantes incre­
mentos en el numero de participantes, en la mejora
e incremento de las escuelas deportivas, en las cam­
pafias de difusi6n y divulgaci6n del deporte y en el
aumento del numero de instalaciones deportivas dis­
ponibles. Asimismo, hemos apoyado los programas
de promoci6n deportiva sobre la base del perfeccio­
namiento y nueva fonnaci6n de tecnicos deportivos
preparados para desarrollar los programas ejecuta­
dos, entre ellos la preparacion del profesorado de
E.G.B. especialista en Educacion Fisica.

La progresiva popularidad, difusion y conve­
niencia de la practica del deporte exige de todas las
instituciones que, de forma coordinada, fomenten
y potencien la practica deportiva desde el plano de
igualdad de oportunidades. Y por ello adquirimos
el compromiso de acercar el deporte a todos los
ciudadanos, tratando de garantizar que el deporte,
en todas sus facetas, tanto de promoci6n como de
ocio 0 competicion, sea un derecho de todos.

Crear habitos deportivos, acercar el deporte al
ciudadano, atender la demanda creciente y fomentar
la mayor tecnificacion y perfeccionamiento de nues­
tros deportistas son objetivos basicos y prioritarios
de la accion del Gobiemo en esta area. Para ello se
hace preciso el cumplimiento de unos planes de ac­
tuacion, dirigidos a los diferentes sectores de nues­
tra poblaci6n mediante e1 fomento del deporte in­
fantil y juvenil en edad escolar; la promocion de es­
cuelas de deportes en colaboracion con las corpo­
raciones locales; la extension de las escuelas de tee­
nificacion deportiva; las campafias de difusion y di­
vulgacion y los convenios con federaciones para e1
fomento de las modalidades deportivas de mayor
implantacion entre los canarios.

Uno de los viejos problemas que se han resuel­
to en la etapa de gobiemo que hemos cubierto es

el del desplazamiento de los deportistas y equipos
canarios que tienen que competir en la Peninsula.
Garantizaremos, mediante subvenci6n agil, que el
deportista canario acceda a las competiciones nacio­
nales, situandolo en igualdad de condiciones con
cualquier residente peninsular.

Seran de especial y preferente atenci6n todas
aquellas manifestaciones deportivas que, por su ca­
racter autoctono, signifiquen el arraigo de nuestro
pueblo y enriquecimiento del acervo hist6rico de­
portivo de las islas.

Finalmente hemos de tener presente que las vi­
gentes estructuras federativas en Canarias no se
adaptan a las necesidades reales de nuestro archi­
pielago ni responden ala nonnativa que las ordena
en la actualidad. Para salvar estas deficiencias se
regulara la constitucion, organizaci6n y funciona­
miento de las federaciones deportivas canarias que,
atendiendo a las disposiciones vigentes, se confor­
men en una estructura territorial unitaria, aunque
contando con 6rganos directivos insulares.

La politica de accion social del Gobiemo de
Canarias viene afrontando con realismo el panorama
social de nuestra comunidad, ofertando dos tipos de
altemativas: una, de caracter estructural, a medio y
largo plaza, a traves de la constitucion de redes y
servicios; y otra, de actuacion inmediata, ante las si­
tuaciones de emergencia que no pueden abandonarse
ni silenciarse en aras de falsos dogmatismos.

La elaboracion de la guia de recursos y mapa
de servicios sociales de Canarias , entendido como
la expresion material de los recursos y necesidades
sociales existentes en nuestra comunidad, permite,
al confrontarlos con las demandas reales de la po­
blacion, afrontar una ordenacion y distribuci6n pla­
nificada de los recursos sociales de las islas.

Fie1es al objetivo de constituir un sistema pu­
blico de servicios sociales que, confonne a una pla­
nificacion cientifica de los recursos, acme como ele­
mento corrector de las desigualdades sociales y eco­
nomicas, se han puesto en funcionamiento los equi­
pos multidisciplinares de ocho centros dentro de un
programa piloto que viene cumpliendo el triple pro­
p6sito que les defme como 6rganos de informacion
y asesoramiento de recursos sociales, de apoyo tee­
nico ala accion comunitaria, promoviendo la con­
ciencia y la solidaridad y sirviendo de instrumento
de atencion domiciliaria. Mi Gobiemo tiene previsto,
a 10 largo del presente afio, la construcci6n material
de dichos centros y la colaboracion con otros de ti­
tularidad municipal surgidos por nuestra iniciativa.

Hasta el momenta actual de la legislatura, y
confonne a estos planteamientos, el Gobiemo de
Canarias ha actuado en los siguientes frentes:

La mejora de la infraestructura, que se ha con­
cretado en la reorganizacion de los centros de aten­
cion a menores, sustituyendo el intemamiento por
formulas de apoyo a la familia; iniciacion de la
construccion del centro de atenci6n a minusvalidos
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psiquicos profundos del Lasso y un centro de servi­
cios sociales en Taco; se encuentra en fase de re­
dacci6n de proyectos dos centros de dia y acogida
para toxic6manos y dos escuelas infantiles; creaci6n
de laCoordinadora Institucional de BienestarSocial.

01r0 frente es la descentralizaci6n de servicios
a las corporaciones locales potenciando sus funciones
en la politica de bienestar social, para 10 cual se han
aprobado subvenciones a estas entidades para progra­
mas de acci6n social, a la vez que conforme al men­
cionado principio descentralizador se ha concedido
a los ayuntamientos la gesti6n de las prestaciones in­
dividuales no periodicas para la atenci6n de aquellas
personas en situaciones de necesidad extrema.

Sera prop6sito de mi Gobiemo presentar ante
esta Camara el Proyecto de Ley de Servicios Socia­
les para Canarias, que, unificando la notable disper­
sion legislativa, descentralice los recursos y demo­
cratice la participaci6n de la sociedad, tratando de
actuar sobre el concepto de necesidad, superador de
las categorias de beneficencia y Seguridad Social.

Las lineas de actuaci6n futuras, ya sea contan­
do con nuestros propios recursos 0 a traves de con­
ciertos-programa con otras instituciones se orien­
taran hacia los siguientes servicios:

- En el area de la infancia se fomentara la
creaci6n de areas de familia, centros convivenciales
y escuelas infantiles, todo ello a fm de atender la
demanda social existente bajo una filosofia de des­
congestion y desmasificaci6n de los macrocentros
de menores, en aras de lograr la integraci6n del me­
nor en su entomo social.

- En el area de la tercera edad se reforzara la
infraestructura del INSERSO, todo ello bajo la pre­
misa de la ubicacion de centros convivenciales 10­
calizados en el ambito espacial del previsible usua­
rio y la potenciacion de programas municipales 0
comarcales de ayuda a domicilio.

- En el area de la mujer se reforzara la red de
centros con funciones de informacion, asesoramien­
to y acogida.

- En el area de minusvalidos la actuacion se
centrara en reforzar, igualmente, la infraestructura
del INSERSO con la potenciaci6n de talleres ocu­
pacionales y centros especiales de empleo.

- En el area de marginados la actuaci6n se di­
rigira a la creaci6n de centros publicos de acogida.

- En el area de desarrollo comunitario se man­
tendra la colaboracion con los municipios que pro­
muevan la participacion de los ciudadanos en las al­
temativas de reinserci6n de personas y grupos des­
protegidos.

En el marco orientativo del bienestar social
que tenga como objetivo la elevacion de la calidad
de vida, la salud aparece como elemento prioritario.
Consecuente con la polftica social general de mi
Gobiemo es la atenci6n primaria, el modelo asisten­
cial por el que hemos apostado, un modelo que no
s610garantice el derecho de todo ciudadano a recu-

perar su salud, sino que se oriente en el sentido de
la promoci6n y prevencion, en el que la educacion
sanitaria es una parte esencial de la misma y sobre
la que se mantendra el esfuerzo desarrollado hasta
el momento, potenciando la participaci6n y respon­
sabilizaci6n de los individuos en la problematica sa­
nitaria de su entomo.

La realizaci6n de estos objetivos se concreta
en la red de centros de salud, cuya dotacion viene
determinada por la transferencia del INSALUD a
la comunidad autonoma, sin perjuicio de la defmi­
cion de los planes de actuacion por parte del Go­
biemo de Canarias. De ahi que el esfuerzo inversor
se oriente hacia los centros de salud con la necesi­
dad de establecer alrededor de 80 centros de los
cuales al menos 31 serian de nueva creacion,

Los criterios para delimitar las zonas de salud
sobre los que operen los centros de atencion prima­
ria son fundamentalmente de poblacion y distribu­
cion geografica. En este ultimo aspecto la zonifica­
ci6n de la region esta siendo bastante laboriosa, de­
bido, en gran parte, a la propia orografia, que nos
obliga a imponer margenes de flexibilidad para dar
la soluci6n sanitaria a zonas que, por su dispersion
y escasa poblacion, dificilmente se adaptan a los
criterios establecidos.

En este sentido han sido informados y oidos
todos los ayuntamientos, asfcomo los sanitarios lo­
cales y asociaciones de vecinos, manteniendo reu­
niones de trabajo con los miembros de la comision
de atenci6n primaria del Consejo Regional de Salud.

Mientras las redes de centros de salud no cu­
bran todo el territorio, se intensificaran los progra­
mas ya iniciados por el Gobiemo y que por citar
los mas caracteristicos se orientan a:

Programa de salud escolar. Se ha elaborado un
programa de objetivos basicos como son reconoci­
miento del estado de los centros, examenes de salud,
revisiones de inmunizaci6n y tareas de educacion sa­
nitaria; asi como las acciones a desarrollar por cada
uno de los sanitarios, y se ha dotado economicamen­
te a los ayuntamientos en funcion de la poblacion
escolar de sus municipios, a fm de permitir a estos
afrontar sus responsabilidades en esta materia.

Programa de manipuladores de alimentos. Da­
da la importancia del sector y las repercusiones que
los fallos en la cadena alimentaria tienen, no s610
desde el punto de vista de la salud publica, sino, in­
c1uso, desde la industria turfstica, es por 10 que se
han fijado nuevas pautas de obtencion del came de
manipulador y que afecta a unos 100.000 manipula­
dores. Este programa, que potenciara los reconoci­
mientos medicos a manipuladores de alto riesgo, se
basa de forma fundamental en lograr la educaci6n
sanitaria de los manipuladores, junto con un segui­
miento y una inspeccion adecuada.

La accesibilidad a esta formaci6n ha sido prio­
ritaria, estableciendo para ello convenios con ayun­
tamientos y asociaciones de empresarios del sector,
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asf como la utilizacion de medios de gran difusion,
como son los cursos a traves de la radio.

Programa de planificacion familiar. Conjunta­
mente con el INSALUD y con algunas corporaciones
locales, y de forma coordinada tanto a nivel de in­
formaci6n como de objetivos, dandole cobertura en
el aspecto tecnico, se esta implantando una red de
centros de orientacion familiar que cubran la deman­
da social, tanto en los aspectos de anticoncepcion,
asesoramiento, educacion, como de la prevencion de
deterrninadas patologfas. A nivel regional hay en es­
tos momentos siete en funcionamiento, siendo el
centro de la direccion territorial de salud de Tenerife
uno de los centros piloto a nivel nacional.

Programa de sanidad ambiental. Con este fin
esta en marcha una red de laboratorios insulares,
cuyo equipamiento esta ya adjudicado y ala espera
de la terrninaci6n de las obras por parte de los ca­
bildos insulares de La Gomera, El Hierro, La Palma
y Lanzarote, estando previsto complementarlo en un
futuro proximo.

Programas inespecfficos. Se ha mejorado la vi­
gilancia epidemiologica, se ha aumentado notable­
mente la cobertura de vacunaciones y las acciones
inspectoras se han triplicado manifestando al parti­
cular que mi Gobierno sera implacable frente a
aquellos que atenten contra la salud publica.

Programa de formaci6n. Como parte indispen­
sable para conseguir el objetivo de mejora de la sa­
Iuden nuestra comunidad se mantendra la formaci6n
de posgraduados en los distintos aspectos de la salud
publica y de gesti6n y planificaci6n sanitaria me­
diante cursos especificos y becas de formacion en
centros nacionales 0 extranjeros de prestigio. Esta
formacion se complementa mediante convenios con
las instituciones docentes de la region en una polfti­
ca de aprovechamiento de los recursos existentes.

El marco general de la polftica sanitaria se de­
finira con la nueva Ley de Sanidad y con la asun­
cion del INSALUD. El proceso de transferencia de
este organismo es, presumiblemente, uno de los
procesos mas complejos que acomete nuestracomu­
nidad y que exige la cobertura financiera de una ni­
velacion de recursos que nos sinie, cuando menos,
en la media nacional, el reconocimiento de los cos­
tes de insularidad y el analisis de la situacion de los
centros adscritos a los cabildos. Sin tales premisas,
la aceptacion de la transferencia conducina a una
hipoteca de nuestra comunidad que el Gobierno de
Canarias no esta dispuesto a aceptar.

La transferencia significa unos recursos que
den cobertura asistencial aproximadamente a195%
de la poblacion y la titularidad de la gestion tendra
una clara incidencia en la ejecucion de la planifica-

cion sanitaria, pasando de los actuales niveles de
coordinacion a otros que conlleven, ademas, una ac­
cion directa y correctora de deficiencias.

En el area de planificacion hospitalaria se pro­
cedera a la sectorizaclon, a la contemplacion del
hecho insular y ala ubicacion de aquellos servicios
que por su alta especializacion, coste y escasa de­
manda de asistencia deban tener caracter regional.

En definitiva, la transferencia va a perrnitir la
reordenacion del sector sanitario avanzando hacia
una integracion funcional de las distintas redes asis­
tenciales y a la racionalizacion de la utilizacion de
centros en funcion de su capacidad real, asf como
de los medios materiales y humanos de que dispon­
gao Esta reordenacion, junto con la jerarquizacion
y desplazamiento de especialistas, permitiendo, por
una parte, su integracion en los servicios hospitala­
rios y, por otra, su presencia itinerante en las dis­
tintas zonas de salud, de acuerdo con la demand a
asistencial, constituira el elemento basico que, inte­
grando los distintos niveles asistenciales, vertebre
un Servicio Canario de Salud que dispense una
atencion integral a la poblacion con la mas optima
utilizacion de los recursos.

Senor Presidente, Sefiorias, he presentado a la
consideraci6n de esta Camara un programa de go­
bierno al quedeseo caracterizarcon las que, a mijui­
cio, son sus notas mas sobresalientes: su coherencia
con los principios de una polftica de progreso y mo­
dernizacion de Canarias; su coherencia con una poli­
tica de desarrollo autonomico que consolida y re­
fuerza nuestra identidad colectiva; en definitiva, su
coherencia con las aspiraciones de nuestro pueblo.

Por consiguiente, desde la voluntad inequfvo­
camente expresada por mi partido de garantizar la
plena gobernabilidad y la ejecuci6n de un programa
de gobierno acorde con las necesidades regionales,
cada una de las fuerzas polfticas presentes en esta
Camara debera ser plenamente consciente del com­
promiso asumido ante Canarias.

Muchas gracias.
(Aplausos en la sala y en las tribunas que

ocupa el publico.]

EI senor PRESIDENTE: Silencio, por favor.
Silencio, por favor.

l,Lossenores portavocesde losgrupos parlamen­
tarlos tienen la amabilidad de acercarse a la Mesa?

(Los senores portavoces atienden el requeri­
miento efectuado por la Presidencia.) (Pausa.)

Sefiorfas,se interrumpe la sesion hasta las diez
y media en punto de la manana.

(Se interrumpe la sesion a las diecinueve ho­
ras y cincuenta minutos.)

***********
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